



每次回到正定都有回家的感觉

- 2023 正定红楼梦文化周昨日启动
- 5位 87 版《红楼梦》主创人员重回荣国府



■ 5位 87 版《红楼梦》主创人员讲述拍摄往事。本报记者 王建国 摄

□本报记者 魏若涛

伴随着 87 版电视剧《红楼梦》熟悉的主题音乐，儿时的记忆、青春的回忆瞬间回来了……贾宝玉的扮演者欧阳奋强、贾探春的扮演者东方闻樱、贾惜春的扮演者胡泽红、袭人的扮演者袁枚、平儿的扮演者沈琳 5 位 87 版《红楼梦》的主创人员昨天现身石家庄市正定荣国府大观楼，参加 2023 正定红楼梦文化周启动仪式。欧阳奋强开口一句“我们回家了”感动全场，随后 5 位艺术家深情讲述了当年在荣国府拍摄《红楼梦》时的一些鲜为人知的幕后故事，现场众多红迷和记者被深深吸引。

》》发布

红楼梦文化周感受“红楼梦中人”

本次正定红楼梦文化周是由河北省委宣传部、石家庄市委宣传部指导，正定县委、县政府主办，旨在充分挖掘正定荣国府旅游资源，生动展现红楼梦文化的时代价值，提升正定红楼梦文化品牌，让正定古城在新时代焕发新活力的一次深入实践。据了解，红楼梦文化周时间为 12 月 22 日—12 月 29 日，为期八天。活动期间，既有 87 版红楼梦演员带领游客沉浸式游园、畅谈荣国府往事，也有自红楼梦文化中引申出的茶文化、诗词文化、传统服饰文化的雅集分享；既有中国红学会顶级学者的红学文化讲座，也有经典的 87 版《红楼梦》交响音乐会，昆曲《红楼梦》将全本演出，《红楼梦》古琴音乐会也将呈现，同时还有红楼梦文创展览。整个文化周既有学术氛围，又充满了生活质感，是大众与荣国府以及《红楼梦》的一次近距离融合。

》》回忆

87 版《红楼梦》主创人员讲述拍戏往事

启动仪式过后，5 位 87 版《红楼梦》的主创人员进行了“红迷见面会”，与现场众多红迷一起共同开启了“荣国府记忆”。作为中国古装电视剧的经典之作，87 版《红楼梦》演员的表演一直备受好评，剧中的每个角色都栩栩如生、深入人心，而剧中宝玉、探春、惜春、袭人、平儿的形象，更是家喻户晓。欧阳奋强回忆说：“我第一次来正定是在 1985 年的夏天，我们剧组在这里拍了三个多月，2000 多个镜头，许多重头戏都是在这里完成的。可以说在正定的拍摄，为整部《红楼梦》的成功打下了坚实的基础。我们那时就住在正定县委招待所，平时就在县委食堂吃饭，所以说每次回正定，我都有回家的感觉。”袭人的扮演

者袁枚说：“我平时爱吃水果蔬菜，我是南方人，那时只是听说河北的梨很好吃，所以刚到正定时，就满大街找梨和黄瓜，看看哪里有卖的，就赶紧买一些吃。”沈琳和胡泽红则感叹时光流逝，胡泽红说：“我们刚到剧组时都还是小姑娘，我记得当时是从北京坐绿皮火车来的正定，那时我和黛玉扮演者陈晓旭一起去到正定县委招待所报到，接待我们的人说你们两个小姑娘还真够泼辣的。”聊起在剧中的表演，欧阳奋强谦虚地说：“大家在剧中的表演都是出色的，比如陈晓旭被公认为是‘不可替代的林妹妹’，而我的表演我认为是最差的，形似大于神似，因为我之前没有参加剧组演员的培训班，所以对角色理解不深。”对于被外界贴上了红楼梦角色这个标签，探春扮演者东方闻樱说：“探春这个角色伴我一生，作为演员被贴上探春的标签，我很自豪，感谢《红楼梦》这部著作，感谢作者曹雪芹，也欣慰地看到现在许多年轻人了解《红楼梦》、研究红学文化。”

35 岁的席朝华是一位保险从业者，虽然年龄不大，但已是一位资深的红迷，他此次专程来到荣国府参加见面会。他说：“我上小学时第一次看电视剧《红楼梦》，被震撼到了，初中开始看书，当时看不懂，之后就反复看，我那时恰好在保定一中当图书管理员，可以更方便看《红楼梦》，感觉书中涉及方方面面的内容，博大精深，之后就开始自己钻研，慢慢喜欢上了红学。我认为 87 版《红楼梦》最大贡献就是把红迷圈子扩大了，对红学文化的传承起到很大作用。”

》》期待

美丽正定探索文旅深度融合

在现场交流中，5 位 87 版《红楼梦》的主创都对如今正定的街景风貌赞不绝口。欧阳奋强说：“拍完《红楼梦》后，我之后多次来过正定，每一次都能感觉到正定在变，变得越来越美，真是一座美丽的古城。”袁枚说：“当年我们刚来正定拍戏时，那时土路还很多，车一过，风一刮就扬起很多土，而现在再回正定，感觉都不认识了，变得太美了，街道整洁、建筑漂亮，真的很美。”

据了解，近年来，正定县全力做好古城保护利用工作，推动古城保护风貌恢复提升，促进文旅深度融合，绘就出高质量发展的亮丽底色。正定将以此次红楼梦文化周为契机，继续深入挖掘、保护、传承、弘扬正定红楼梦文化和历史文化，发展沉浸式旅游新业态，丰富市民的精神文化生活，促进文旅深度融合，推动文化事业蓬勃发展，把正定打造为“这么近，那么美，周末到河北”首选地。

智慧共享 共谋教育发展新篇章

石市 24 位中学校长开展校际交流

本报讯（首席记者 南开宇）为培养一支高素质专业化创新型校长队伍，石家庄市教育局持续开展推进“双名工程”，推动校际间交流合作，促进区域基础教育高质量发展。12 月 21 日，石家庄市启航校长二组、远航校长七组一行 24 位中学校长及各校九年级各学科教师来到石家庄市第八十一中学，开展校际交流互访。

交流活动中，河北省心理健康教育研究会常务副会长、秘书长贺银瑞进行了《健康课堂的建设》专题讲座。八十一中学校长田科研围绕学校办学历史、文化建设、教育教学等三方面，分享了学校的知本文化、“一二五”德育体系和“三四六”教学模式等经验做法。

24 位校长还参观了八十一中学校史馆、省心理健康活动中心、数字美育教室、校本课程教室，详细了解学校办学发展历史，交流学校心理健康教育、美育的经验，并观摩了校本课程的实施与开展。校长们纷纷表示不虚此行，希望通过加强校际间的交流，智慧共享，共谋教育发展新篇章。



■ 八十一中学校长田科研介绍办学情况。

本报首席记者 南开宇 摄

居民外出必经之路 一根电缆垂落下来

社区相关工作人员联动除险情

本报讯（首席记者 刘琛敏）12 月 21 日，石家庄市长安区西兆通镇东杜庄社区专职巡查网格员在辖区巡查时发现，居民外出必经之路上的一处电缆线脱落。于是，网格员、社区相关工作人员联动，及时将电缆线固定消除了安全隐患。

12 月 21 日，石家庄市长安区西兆通镇东杜庄社区专职巡查网格员在巡查过程中发现，御江景城小区与旧村交口路段有一处电缆线脱落。此位置正好处于居民外出的必经之路，由于电缆线脱落部分较长且悬在半空中，极易引发事故，对来往行人和车辆存在较大安全隐患。为保障车辆和行人安全，网格员立即到涉事单位拉掉电源，并迅速和社区负责人进行沟通。随即，社区负责安全的工作人员赶到现场，确认该处电缆线脱落的原因是附近一家厂房临时安装的三相电由于几根捆绑绳断裂导致，电缆线本身并不存在问题。很快，专业人员使用专业工具对其进行重新捆绑及包扎固定。在多方协力配合下，该电缆线脱落问题得到妥善处置，获得了过往居民的一致好评。

东杜庄社区居委会书记刘磊磊表示，近期天气寒冷，为保证居民安全，社区和物业工作人员、网格员将会对辖区内的电缆线进行一次集中巡查，将电缆线脱落等问题彻底整治到位。同时，社区网格员通过微信公众号和发放明白卡的方式，向居民普及安全知识。他们会积极引导居民参与到小区的安全管理中，让居民了解如何正确使用电器设备，在发生电缆线掉落等突发情况时应该如何处理。